

机构 服务 会员 文学奖项
新闻 访谈 投稿 直播 艺术

理论评论 文史 科幻 书汇 新作品
世界文坛 民族文艺 网络文学 儿童文学

文艺报
鲁迅文学院

中国作家网 >> 理论评论 >> 文学评论

《子归城》：“东西互动”中的历史书写

来源：文艺报 | 杨庆祥 2022年06月30日07:50

分享到：



关键词：《子归城》

刘岸的长篇小说《子归城》是一部有着丰富维度的作品。当下小说的市场趋势是流行“短阅读”和“轻阅读”，长篇小说也容易受到这种流行趋势的影响，一部分长篇小说越写越短、越写越薄。那种大部头的长篇作品，对读者的阅读和对作家创作来说都是非常大的挑战，很可能是一个吃力不讨好的工作。刘岸的《子归城》4部有100多万字，这样一部大体量的长篇佳作是写作对象和写作者双重要求的结果。《子归城》写的是丝绸之路在近代100多年兴衰变化的历史，这一题材本身是非常丰厚的，具有广阔的历史社会内容，对此的呈现需要大结构长篇幅；另外一方面，作为一个对小说艺术有着执着追求的写作者，《子归城》酝酿了20多年，可以说是刘岸的一个“心愿”之作。对历史文化的责任和对小说艺术的责任构成了一种召唤，《子归城》就是在这样的召唤之下诞生的“招魂”之作。

《子归城》的主干内容是西部的历史文化，但又没有完全局限在西部，而是从东部观察西部、追溯西部、想象西部，由此呈现了东西部的互动和互构。在中国当代文学书写中一个常见的地理结构是“南北结构”，它的背后有一种政治指涉，北方往往代表着权力的中心，南方则意味着一种离散，比如“70后”作家中的徐则臣和葛亮，前者的代表作《北上》，后者的代表作《北鸢》，都暗示着一种由南入北，或者“北望”的兴亡传统。但“东西结构”在当代写作中相对来说是比较少见的，最近几年这一类作品开始出现，比如叶舟的《敦煌本纪》、徐兆寿的《鸠摩罗什》和《西行悟道》。“东西结构”更多指向是经济上的，在《子归城》里则体现为“海上丝绸之路”和“陆上丝绸之路”这两种不同经济带之间的对话、迁徙和交流，以及由此产生的风物、人情和文化。

《子归城》是一部历史题材小说，叙述了自近代以来直至当下的百年历史流变。历史题材小说容易出现的弊端是以“故事”代替“历史”，从而将“历史”固态化、过去化。《子归城》通过建构一个“有限的叙事者”这样一种非常现代的叙事方式回避了这种弊端，将历史题材活化了，历史被拽入到当下，同时又把当下延伸进历史的内部，从而完成了“历史”和“当下”的互动。这接近于本雅明所谓的“历史唯物主义”，本雅明一直强调历史不是“僵尸化”的存在，而是与当下存在密切关联的活体。这也是刘岸《子归城》所体现出来的历史辩证法，由此我们可以看出刘岸是一个有自觉意识的写作者，不仅有审美的自觉，他的笔法摇曳多姿，以至于我一度以为他是一位青年作家，但他实际上是60年代生人，同时也有历史的自

大家都在看

- 中国作家协会重点作品扶持办公室公告
- 山东省网络作家协会成立大会在济南举行
- “人生的舞台上”征文比赛
- 第四届怀宁金秋诗会主题诗歌大赛征稿启事
- 福州青年作家热议中国作协主席、中国文...
- 《人民文学》2022年第6期 | 王干：里下河...
- 2022年度中国作家协会博士后科研工作站...
- 《古灵魂》新读：“00后”评新散文

编辑推荐

- 中宣部等开展“最美医生”学习宣传活动
- 全国首家网络文艺人民调解委员会在京成立
- 网络文学界发起《网络文学行业文明公约》
- “十四五”国家重点出版物出版规划项目...
- 北师大与鲁院合作培养研究生签约仪式举行
- 第十二届中国数字出版博览会8月举办
- 2022上半年主题出版畅品盘点
- 北京十月文学院 永定门下与



数字报

回顶部



觉。后一点尤其重要，以全知全能的视角去处理历史在今天依然盛行，尤其是在大众文艺作品中，这带来了作者权力的无限扩张，实际效果却是布斯所谓的“阅读信任”的消失。一个真正现代的小说家必然会摒弃这种处理历史的方式，在这个意义上，《子归城》的“有限度的叙事者”是高度现代的，人在历史、自然面前并非全知全能，他只能站在某个视角去观察并书写他所能了解到的部分，小说的可信恰恰因此而建立。

有限度的叙事方式使得《子归城》的历史书写从静态书写变成了动态书写。有评论认为这是“先锋性+史诗性”的书写，我觉得这是比较中肯准确的一个评价。但我想强调的是，先锋性或者实验性容易被简单理解为仅仅是一种叙事技巧，在刘岸的《子归城》里，它其实更是一种认知的装置，这一“装置”是写作的基石和原点，它激活了“题材”，让静态的历史变成了我们当下生存和生活血肉不可分割的一部分。同样，对《子归城》的“史诗性”界定，也不应该只停留在先辈传奇和历史浪漫主义的层面，它更是一部延续到我们当下此时此刻，同时也向未来无限敞开的生命史和心灵史。所以在这个意义上，东西部互动的书写，包括我提出的“新南方写作”，不完全是一个地理的概念，它们建基于地理，但更多的是一个文化指向，一个文化概念。在高度景观化的当代社会，边缘可能是中心，离散可能是集合，通过对“东西”“南北”的对话书写，才有可能创造出新的文化谱系和文明图景。



专题

更多



《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年



网络文学名家谈写作

访谈

更多



刘醒龙：把作品带回故乡，让乡亲们爱上文学

“相比其他形式，坚持面对现实的写作难度无疑是最大的。而在最大的难度面前，想要有所建树，除了怀抱最大的真诚，没有任何捷径。”

文史

更多



《徐铸成日记1947—1957》出版

徐铸成是著名记者、新闻评论家，其人生经历始终与国家的命运休戚与共。

- 张晓欧：夏衍《上海屋檐下》的经典化历程
- 夏承焘与《文汇报》
- 马寅初的北京印迹
- 刘心武：母亲的厨艺
- 罗雪村：我的处女作



原创推荐

更多

回顶部



小说 | 甘泉洼

经过几代人的努力一个粮店在乱世兴起、沉浮，直至破灭……抒写了国人

相关文章

- 《子归城》：历史写作的新的可能 [2022-06-29] [《子归城》](#) 历史写作
- 从陆上到海上丝绸之路 160万字长篇小说《子归城》现西部众生图谱 [2022-06-13] [《子归城》](#)
- 刘岸长篇小说《子归城》研讨会举行 [2022-06-12] [《子归城》](#)

面对外来入侵时，在家和国之间的抉择，体现了以甘茂泉、甘家祥父子为代表的老百姓在家仇国恨面前的英勇无畏、大



诗歌 | 乡下的风，穿的是粗布衣裳
乡下的风，自带醪糟酒的醇香



散文 | 走近张爱玲与她天津的家
张爱玲两岁从上海迁入天津，在这里生活了6年。她一直都不能忘却她童年时的快乐，幸福生活，后来随着她的母亲的出走，小时候家庭生活的不幸和父母失败的婚姻，在她生命中留下了永远的



诗歌 | 树的爱情（组诗）
那些长命百岁或者万岁的树 它们的爱情，就是被岁月之箭 射中的琥珀



诗歌 | 未曾老去的秋声（组诗）
呼啦啦的风 传递着大地母亲的心情
饱满的豆荚蹦出浑圆的大豆粒 苞米娃娃撑出襁褓露出笑脸 身着红衣的地瓜睡在黑土里不肯 出窝，任性的它 听不见外头的风声 东梁冈风电场羽翅上的能量与

中国作家出版集团版权所有 | 京ICP备16044554号 | 京公网安备110402440007号 | 互联网新闻信息服务许可证（10120180023）

地址：北京市朝阳区农展馆南里10号15层 联系电话：010-65389115 邮箱：cnwriter@126.com

本网站有部分内容来自互联网，如媒体、公司、企业或个人对该部分主张知识产权，请来电或致函告之，本网站将采取适当措施，否则，与之有关的知识产权纠纷本网站不承担任何责任。



回顶部